Dinâmica intercultural: a etnomatemática como um caminho
José Pedro Machado Ribeiro
University of São Paulo, Brazil

pedro@mat.ufg.br 
Resumo:

Compete a esse espaço, construir um ambiente pautado pelo saber/fazer numa perspectiva alinhada à dinâmica cultural, voltada ao respeito à diferença, ao diálogo, ao reconhecimento da cultura e do saber do “outro”. Visando construir um mundo mais harmônico e que as distintas classes e culturas saibam lidar melhor, respeitosamente, com a diversidade cultural. Desta forma, caminhando para a construção de toda uma teia de multi-relações que transcenda o ambiente sociocultural, em prol de um panorama consistente e repleto de valores, onde prevaleça a interação harmoniosa entre as distintas culturas.

E sob um olhar, um pensar, e um fazer alicerçado numa perspectiva etnomatemática, enfrento o desafio de traçar, como suporte, um mergulho sobre as relações em que os homens, individualmente ou coletivamente, estabelecem no âmbito de sua própria cultura e com a do outro diferente. Ter compreensão sobre os elementos basilares das organizações socioculturais distintas, das relações intra e interculturais, do dialogo entre culturas, tornam salutares para a convivência harmoniosa entre os seres humanos. 

Da etnomatemática conduz vias, pautadas nas suas múltiplas dimensões, por onde trilham as pulsões do saber e fazer do indivíduo, na busca da sua sobrevivência e transcendência. Contudo, a assunção do indivíduo a novas práticas na interação com o seu meio sociocultural e a natureza, possibilita uma compreensão mais significativa a respeito do reconhecimento da necessidade de buscar novos caminhos para a explicação e compreensão dos contextos socioculturais nas relações da dinâmica intercultural.

